
  ATA DA 45ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA 
DO ACARAÚ  

Ao decimo quinto dia do mês de maio de dois mil e vinte e quatro, ocorreu a 45ª reunião 
extraordinária do comitê de bacia hidrográfica do Acaraú. Estiveram reunidos no Instituto 
Federal do Ceará – IFCE de Sobral, localizado na Av. Dr. Guarani, 317 - Derby Clube, 
Sobral - CE. A pauta da reunião é a que segue: – Aprovação das Atas da 72ª Reunião 
ordinária e 44ª Reunião Extraordinária; – Posse dos membros para o mandato 2024-2028; 
Eleição e posse da nova diretoria. Estiveram presentes 31 entidades membros que  são 
as seguintes; Bartolomeu Almeida, titular da SRH; Iracelma Julião, titular da  Agência de 
Defesa  Agropecuária  do  Ceará/ADAGRI;  Antônio  Edilberto  dos  Santos,  titular  do 
departamento Nacional de Obras Contra as Secas/DNOCS; Raimundo Nonato Monteiro, 
titular da Fundação Cearense de Meteorologia/  FUNCEME; Amanda Diogenes, titular do 
Instituto  Chico  Mendes  de  Conservação  da   Biodiversidade/ICMBIO,  Francisco  Frank 
Soares e Leonardo de Souza Rodrigues, titular e suplente da secretaria de Meio Ambiente 
do  Ceará/  SEMACE;  Cezário  Rodrigues,  titular  da  Câmara  de  Vereadores  de  Santa 
Quitéria; Rusemberg Gomes, titular da Câmara de Vereadores de Marco; Antônio Flavio 
Moreira, titular da Câmara de Vereadores de Cariré; Wilamar Marques Cunha, titular da 
Câmara  de  Vereadores  de  Cruz;  Soraia  Pedrosa,  titular  da  Prefeitura  de  Monsenhor 
Tabosa; Túlio Ésio Ferreira e José Itamar Ferreira,  titular e suplente da Prefeitura de 
Acaraú; Rivas Ximenes e Flavio Souza Lima, titular e suplente da Prefeitura de  Groaíras; 
Cristiane  Lopes,  titular  da  Associação  Comunitária  Maria  Aldina  Rodrigues  Caxias; 
Patrícia  Vasconcelos  Frota,  titular  da  Universidade  Vale  do  Acaraú/UVA;  Mayara 
Carantino  e  Eliano  Pessoa,  titular  e  suplente  do  IFCE-Campus  Sobral;  Francineide 
Mendes e Wagner Paiva, titular e suplente do Sindicato de Trabalhadoras/es Rurais de 
Groaíras; Maria Veramires Moreira, suplente do Sindicato de Trabalhadoras/es Rurais de 
Ipu; José Camilo Freitas. Titular do Sindicato de Trabalhadoras/es Rurais de Marco; José 
Almir  de  Barros,  titular  do  Sindicato  de  Trabalhadoras/es  Rurais  de  Morrinhos;  José 
Roberto Ximenes, titular da Associação Comunitária de Cultural e Esportiva de Riacho 
das  Carnaubas,Varzea  da  Maniçoba,  Cajueiro  e  Veados;  Maria  Claudiana  de  Araújo 
Associação Comunitária dos Moradores Remanescentes Quilombola de Alto Alegre; Luísa 
Nascimento , titular da Associação Indígena Tabajara Serra das Matas; Francisca Zelia de 
Souza, suplente da CAGECE; Rosa de Lourdes Carneiro, suplente da VOTORANTIN; 
Samuel Texeira de Sousa e Carlos Augusto de Moura, titular e suplente  da Colônia de 
Pescadores  Artesanais  e  Aquicultores  Z-75;  Carlos  Augusto  de  Freitas,  suplente  do 
Distrito de Irrigação do Perímetro Baixo Acaraú-  DIBAU; Antônio Jânio Gomes, titular da 
Associação  de  Desenvolvimento  Econômico  e  Social  Tangente;  Francisca  Julia 
Rodrigues, suplente da Associação de Moradores de Trapiá; Adauto Eleotério e Marcos 
Ferreira, titular e suplente da Associação do Distrito de Arariús; Ronaldo Morais , titular da 
Associação Comunitária  Nossa Senhora da Conceição. Pela COGERH Sobral, estavam 
Hiago  Siqueira,  Leandro  Araújo,  Adriana  Oliveira,  Clayane  Sá,  Dayane  Andrade  e 
Meirilane Lira,  e  pela  COGERH Fortaleza,  Mateus Perdigão e  Edcarlos  Rulim.  Hiago 
Siqueira, gerente da regional da COGERH de Sobral, fez a abertura da reunião e passou 
a palavra para a analista de gestão de recursos hídricos, Adriana Oliveira para iniciar o 
cerimonial  de  posse.  Adriana  Oliveira  apresentou  a  pauta  da  reunião  e  chamou  as 
seguintes  pessoas  para  comporem  a  mesa  de  abertura.  João  Marcelo  Andrade, 
presidente do comitê Acaraú nessa última gestão, Bartolomeu Almeida pela SRH, Mateus 
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Perdigão pela COGERH Fortaleza, Aridiano Belk, representando o Fórum Cearense de 
Comitês de Bacias Hidrográficas, Hiago Siqueira, pela regional da COGERH de Sobral. 
Os representantes fizeram suas falas de abertura, e em seguida foi desfeita a composição 
da mesa de abertura, e convidados João Marcelo Andrade, Bartolomeu Almeida e Mateus 
Perdigão para entregarem os certificados de posse dos novos membros. O comitê do 
Acaraú tem 40 entidades membros,  atualmente existem 05 vacâncias,  sendo uma do 
segmento do poder Público Estadual e Federal, e quatro do segmento Sociedade Civil. 
Das 35 instituições eleitas no congresso estiveram presentes nessa reunião, 32 entidades 
membros, sendo que o representante da Associação de Desenvolvimento Econômico e 
Social de Tangente, só chegou a reunião após a eleição da nova diretoria. Foi entregue 
os certificados para os representantes das entidades presentes, e em seguida foi lida por 
Bartolomeu Almeida,  da Secretaria  de Recursos Hídricos-  SRH, o seguinte  termo de 
posse dos novos membros eleitos: Eu, Manuel Bartolomeu Gomes de Almeida, Fiscal 
de  Recursos  Hídricos  da  Secretaria  de  Recursos  Hídricos  do  Estado  do  Ceará, 
representando o Secretário dos Recursos Hídricos de Recursos Hídricos do Estado do 
Ceará, Sr.  Marcos  Robério  Ribeiro  Monteiro no uso das atribuições legais, declaro 
empossados solenemente as instituições eleitas no Congresso de Renovação do Comitê 
de Bacia Hidrográfica do Acaraú, Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do 
Ceará  –  EMATERCE,  Agente  de  Defesa  Agropecuária  do  Ceará  –  ADAGRI, 
Departamento Nacional de Obras Contra as Secas – DNOCS, Secretaria de Recursos 
Hídricos – SRH, Fundação Cearense de Meteorologia e Recursos Hídricos – FUNCEME, 
Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade – ICMBIO, Superintendência 
Estadual do Meio Ambiente – SEMACE, Câmara Municipal de Santa Quitéria, Câmara 
Municipal de Marco, Câmara Municipal do Cariré, Câmara Municipal do Cruz, Prefeitura 
Municipal de Morrinhos, Prefeitura Municipal de Monsenhor Tabosa, Prefeitura Municipal 
de  Acaraú,  Prefeitura  Municipal  de  Groaíras,  Associação  Comunitária  Maria  Aldina 
Rodrigues  Caxias,  Associação dos  Moradores  do  Distrito  de  Arariús,  Associação dos 
Moradores  de  Trapiá,  Associação  e  Desenvolvimento  Econômico  e  Social  Tangente, 
Distrito  de  Irrigação  do  Perímetro  Baixo  Acaraú  –  DIBAU,  Sistema  Integrado  de 
Saneamento  Rural  –  SISAR,  Colônia  de  Pescadores  Profissionais  Artesanais  e 
Aquicultores  Z-75  de  Santa  Quitéria,  VOTORANTIM  Cimentos,  Via  COCO  Industrial, 
Companhia de Água e Esgoto do Ceará – CAGECE, Associação indígena Tabajara Serra 
das  matas,  ARCOMARQ  –  Associação  Comunitária  dos  Moradores  Remanescentes 
Quilombola de Alto  Alegre Morrinhos,  Associação Comunitária  Cultural  e  esportiva de 
Riacho  das  Carnaúbas,  Várzea  da  Maniçoba,  Cajueiro  e  Veados,  Sindicato  dos 
Trabalhadores(as)  Rurais  de  Morrinhos,  Sindicato  dos  Trabalhadores(as)  Rurais  do 
Marco,  Associação Comunitária  Nossa Senhora da Conceição,  Universidade Estadual 
Vale  do  Acaraú  –  UVA,  Instituto  Federal  do  Ceará  de  Sobral  –  IFCE,  Sindicato  dos 
Trabalhadores(as) Rurais de Groaíras, Sindicato dos Trabalhadores(as) Rurais do Ipu, 
realizado no dia 16 de abril de 2024, em Sobral, para o mandato de 15 de maio de 2024 a 
15 de maio de 2026, para compor o plenário. O Comitê foi criado pelo Decreto Nº 28.233, 
de 04 de maio de 2006, com Secretaria Executiva estabelecida na COGERH – Gerência 
Regional  de  Sobral,  situada  na  Avenida  Dom  José,  Nº  120,  Coração  de  Jesus,  no 
município de Sobral-Ce. Os membros eleitos para a Plenária Geral, ao assumir assento 
no colegiado o fazem sob o compromisso de respeitar fielmente o Regimento Interno do 
Comitê  de  Bacia  Hidrográfica  do  Acaraú.  Em seguida  Adriana  Oliveira  da  COGERH, 
passou para o segundo ponto da reunião, que foi a eleição da nova diretoria desse atual 
mandato.  A  comissão eleitoral  foi  chamada para  conduzir  o  processo,  na  pessoa do 
coordenador  da  Junta  Eleitoral,  o  senhor  Rusemberg  Guimarães,  como  também, 
Raimundo  Nonato  Farias  Monteiro,  secretário  da  Junta  e  José  Camilo  Freitas, 
escrutinador  da  junta  eleitoral,  já  o  senhor  Antônio  Jânio  Nascimento,  escrutinador, 
integrante da junta eleitoral, foi chamado, mas não se encontrava presente no momento 
da  eleição.  Rusemberg  Guimarães,  coordenador  da  Junta  Eleitoral,  encaminhou  o 
processo, chamando as duas chapas para se apresentarem e falarem do interesse em 
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concorrer  aos  cargos.  (  49  `)A  Chapa  01:  Mulheres  na  Preservação  dos  Recursos 
Hídricos, tendo como proponente ao cargo de presidente, Patrícia Vasconcelos Frota da 
UVA, ao cargo de vice-presidente Maria Veramires Moreira Rodrigues  do sindicato de 
Trabalhadores rurais agricultores e agricultoras familiares de Ipu, ao cargo de Secretaria , 
Mayara Carantino, do Instituto Federal de Educação, Ciência e tecnologia do Ceará, e ao 
cargo de secretaria adjunta,  Cristiane Sousa Lopes Viana da Associação Comunitária 
Maria Audina  Rodrigues Caxias. Patrícia Vasconcelos falou pela chapa, a primeira coisa 
que me chamou atenção hoje foi a composição da mesa de abertura, somente homens, e 
isso  me fez  ter  a  certeza  da  nossa composição de  chapa,  que é  uma reflexão pois 
vivemos em um país  onde a  metade da  população é  de  mulheres,  e  tínhamos uma 
composição  de  mesa  formada  por  pessoas  tecnicamente  eficientes,  mas  nenhuma 
mulher, e eu trago a questão da representatividade, o Comitê do Acaraú tem 20 anos, e 
nunca tivemos uma presidenta do comitê mulher, atualmente, o Ceará tem 12 comitês de 
Bacia, e apenas três tem mulher na presidência .A questão que deixo para a reflexão , é o 
direito a igualdade nos espaços de representação , a ideia de composição dessa chapa 
passou por isso ,na busca de tentarmos ocupar esses espaços ,  a partir  das nossas 
condições técnicas , das condições que nós temos para trabalhar e agregar esse nosso 
comitê, e para encerrar deixar também a lembrança de alguns princípios que estão na lei, 
que é uma gestão voltada para uma política descentralizada , integrada e participativa. A 
gente agradece e vamos respeitar calorosamente a decisão dessa plenária, independente 
de quem da chapa que seja eleita, nós enquanto grupo de mulheres vamos continuar com 
o mesmo trabalho, com a mesma dinâmica, mesma vontade de melhorar as atividades do 
Comitê. Rusemberg Guimarães chamou os representantes da Chapa 02, e informou que 
Paulene  Rocha,  da  Secretaria  de  Morrinhos  não  pode  comparecer  pois  tinha  se 
acidentado e enviado um atestado. A  Chapa 02:  Renovação no Vale do Acaraú, tendo 
como  proponente  ao  cargo  de  presidente,  Rivas  Yamaghami  Ximenes  Matos,  da 
Prefeitura Municipal de Groaíras, para o cargo de Vice presidente, Cesário Rodrigues 
Vasconcelos,  da  Câmara  de  Vereadores  de  Santa  Quitéria,  ao  cargo  da  Secretaria, 
Paulene Maria dos Santos Rocha, da Prefeitura Municipal de Morrinhos, e ao cargo de 
Secretaria Adjunta,  Francisca Zélia Sousa Silva da CAGECE. Rivas Yamaghami falou 
pela chapa, e disse que acredita muito na inovação, agente precisa muito de renovação , 
por isso o nome da chapa é renovação, e que a gente possa com o apoio  das entidades 
já fazendo parte do comitê , com capacidade técnica deles fazer um bom trabalho, as 
pessoas  que  estão  na  nossa  chapa  representam  o  que  diz  o  edital,  de  diferentes 
instituições ,  temos dois homens e duas mulheres, ele disse que estava emocionado 
porque o filho dele , que é autista, tinha conseguido o benefício, e  que independente de 
quem ganhar a gente se una pelo bem do Acaraú.  Em seguida,  Raimundo Monteiro, 
secretário  da  junta  eleitoral,  disse  que  iria  iniciar  a  votação,  e  ele  chamaria  o 
representante de cada entidade para vir pegar uma cédula com ele, votar e colocar na 
urna eleitoral. Após a votação de todos, Rusemberg Guimarães, convidou uma pessoa de 
cada  chapa  para  acompanhar  a  contagem  de  votos.  O  senhor  Camilo  Freitas, 
escrutinador da Junta eleitoral,  contou os votos.  Foram 17 votos para Chapa 01 e 14 
votos para a Chapa 02, assim venceu a eleição para a diretoria do comitê do Acaraú, a 
Chapa  01:    Mulheres  na  Preservação  dos  Recursos  Hídricos.   Rusemberg  Guimarães, 
parabenizou  e  desejou  boa  sorte  a  Chapa 01,  e  convidou  João  Marcelo  Andrade,  a 
empossar a nova diretoria. João Marcelo Andrade leu o Termo de Posse dos membros 
eleitos  da  diretoria  do  comitê  de  bacia  hidrográfica  do  Acaraú  para  a  Gestão 
2024/2026.Eu,  João  Marcelo  de  Andrade  Alves,  Ex-Presidente  do  Comitê  de  Bacia 
Hidrográfica do Acaraú, do mandato de 2022-2024, declaro empossados solenemente os 
membros eleitos da Diretoria do Comitê de Bacia Hidrográfica do Acaraú, para o mandato 
de 15 de maio de 2024 a 15 de maio de 2026. O Comitê foi  criado pelo Decreto Nº 
28.233, de 04 de maio de 2006, com Secretaria Executiva estabelecida na COGERH – 
Gerência Regional de Sobral, situada na Avenida Dom José, Nº 120, Coração de Jesus, 
no município de Sobral-Ce. Os membros abaixo discriminados e firmados, eleitos para a 
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Diretoria,  ao  assumir  assento  no colegiado o  fazem sob o  compromisso de respeitar 
fielmente  o  Regimento  Interno  do  Comitê  de  Bacia  Hidrográfica  do  Acaraú.  Por  sua 
expressão de verdade assinam a seguir: Presidente Patrícia Vasconcelos Frota – UVA; 
Vice-Presidente Maria Veramires Moreira Rodrigues – STRAAF de Ipu; Secretária Mayara 
Carantino  Costa  –  IFCE  e  Secretária  Adjunto Cristiane  de  Sousa  Lopes  Viana  – 
Associação  Comunitária  Maria  Aldina  Rodrigues  Caxias.  Em  seguida  Luísa  Canuto, 
Indígena Tabajara, convidou a plenária e a presentou a programação do I Festival Cultural 
das  Nascente,  que  acontecerá  no  dia  05  de  junho,  dia  do  meio  ambiente  na  Aldeia 
Belmonte, na Serra das Matas, em Monsenhor Tabosa.  Luísa Canuto disse que o que 
está em jogo aqui, é o nosso território, a nossa mãe terra, o nosso meio ambiente, e  se a 
gente  quiser  mais  dias  vamos cuidar  da  nossa mãe terra,  e  antes  de  apresentar   a 
atividade, quero agradecer o João Marcelo em nome dos demais, nós que vimos nessa 
caminhada desde muito tempo, e a Adriana Oliveira que tem contribuído muito nesse 
trabalho de conscientização, dos cuidados com as nossas nascentes que fica lá em cima , 
lá no alto do pico mais alto de Monsenhor Tabosa, nós caminhamos juntos e tivemos 
muitos desafios e ainda estamos nos desafiando, por isso vou apresentar essa atividade , 
que é um projeto nosso dos Tabajaras das Serras das Matas, que acontecerá no dia 5 de 
junho,  dia  do  meio  ambiente  ,  o  I  Festival  das  Nascentes  do  rio  Acaraú,  na  Aldeia 
Belmonte, debaixo das mangueiras, local da principal nascente do rio Acaraú; O público 
serão  80  pessoas,  sendo  40  membros  do  comitê  do  Acaraú  e  40  representações 
Indígenas;  Na  parte  da  manhã  ,  o  tema  é  Corrigindo  erros  e  buscando  soluções, 
inicialmente  haverá o acolhimento e credenciamento dos participantes, um momento de 
espiritualidade, em seguida uma palestra com a questão: Por que as nascentes do rio 
Acaraú secaram?,  uma segunda palestra  com a  questão:  Como vamos revitalizar  as 
nascentes do rio Acaraú? Área de Proteção Permanente - APP é a solução? Haverá um 
almoço e na parte da tarde o tema será: Despertando nossa consciência ambiental e 
animando nossa esperança de vida melhor, haverá apresentações culturais voltadas para 
a  conscientização  do  Povo,  e  as  15:00  horas  o  encerramento.  Em seguida,  Patrícia 
Vasconcelos encaminhou para apreciação as atas da 72ª reunião Ordinária e 44ª reunião 
extraordinária,  as  quais  foram  aprovadas  por  unanimidade.  Patrícia  Vasconcelos, 
encaminhou a formação da comissão eleitoral para conduzir o processo de vacância de 
04 vagas no segmento Sociedade Civil,  e  01 no Poder  Público Estadual  e Federal.A 
comissão eleitoral foi composta por Rivas Yamaghami da prefeitura de Groaíras, Cesário 
Vasconcelos da Câmara de Vereadores de Santa Quitéria, Rusemberg Gomes da câmara 
de vereadores de Marco e  Camilo  Freitas  do sindicato  de trabalhadores/as  rurais  do 
Marco. Em seguida Patrícia Vasconcelos, falou sobre a Câmara técnica de Operação do 
Vale do Acaraú, e a Câmara de Comunicação e Capacitação. Patrícia Vasconcelos leu 
Resolução nº  06/2023,  de 09 de novembro de 2023 da  Câmara Técnica do Vale  do 
Acaraú, são 12 representantes, sendo 06 usuários, 03 sociedade civil e 03 poder público 
municipal,  estadual e federal,  as seguintes entidades se disponibilizaram para compor 
essa Câmara UVA, ADAGRI, IFCE, Prefeitura de Groaíras, Câmara de Vereadores de 
Santa  Quitéria,    Associação  Maria  Aldina  Rodrigues  Caxias  ,  CAGECE,  ACOMARQ,   
Colônia de Pescadores Z -75, Votorantim, Associação Indígena Tabajaras e   Associação   
Trapiá. Mayara Carantino, vice presidenta do Comitê, encaminhou a formação da Câmara 
Temática de Capacitação e Comunicação, ela leu Resolução nº 02/2021, de 27 de abril de 
2021, que criou essa Câmara, são 08 vagas, sendo 06 para membros do CBH Acaraú e 02 
instituições  convidadas  que  tenha  experiência  com  as  temáticas.  A  composição  da 
Câmara Temática de Capacitação e Comunicação ficou a seguinte: IFCE, Sindicato de 
Trabalhadres/as  de  Ipu,  Associação  Nossa  Senhora  da  Conceição,  Sindicato  de 
Trabalhadores/as de Groaíras, SRH e ICMBIO, as vagas para as instituições convidadas 
ficará  para  outra  reunião.  Patrícia  Vasconcelos  encerrou  a  reunião  e  convidou  os 
membros para tirarem a foto oficial. Eu, Adriana Oliveira, redigi essa ata. 
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